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Διώχνω σαλιγκάρια και έντομα από τα φυτά
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός
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του Άντυ Παξινού

Μετά τις έντονες βροχοπτώσεις είναι συνήθως η ώρα που κάνουν γλέντι τα 
έντομα. Ειδικά δε σ’ εμάς, τους βιολογικούς καλλιεργητές, και στα μποστάνια μας 
τα έντομα του χειμώνα ζουν σ’ ένα μόνιμο πανηγύρι με φαγοπότι από τα καλύτερα 
φυτά μας. Πώς μπορούμε να περιορίσουμε όμως την ζημιά, με φυσικό τρόπο, ώστε 
να τους δείξουμε ευγενικά (δηλαδή χωρίς χημικά) τα όρια τους;
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Οι λάτρεις της βροχής είναι κατά κύριο λόγο τα σαλιγκάρια και οι 
γυμνοσάλιαγκες, οπότε για να τα περιορίσουμε χρησιμοποιούμε χοντρό αλάτι που 
τους προκαλεί αφυδάτωση. Διαλύουμε μία κουταλιά της σούπας χοντρό αλάτι σε 
μισό λίτρο νερό και ψεκάζουμε καλά την εξωτερική επιφάνεια των γλαστρών, τα 
τοιχώματα του μποστανιού και τους διάδρομους γύρω από τα φυτά μας μετά από 
κάθε βροχή, ώστε να αποθαρρύνουμε τη διέλευσή τους. Προσοχή όμως να μην 
ψεκάσουμε το χώμα πάνω από τη ρίζα των φυτών μας, γιατί θα προκαλέσει 
πρόβλημα στο ριζικό σύστημα.

Στάχτη από το τζάκι / extension.oregonstate.edu

Την επιφάνεια του χώματος μπορούμε να την καλύψουμε με τη στάχτη από το 
τζάκι, που λειτουργεί και σαν λίπασμα αλλά και ως προστασία από πολλά έντομα. 
Τα σαλιγκάρια, όπως και πολλά αλλά έντομα, σιχαίνονται επίσης τη μυρωδιά του 
καφέ, οπότε τα υπολείμματα που μας περισσεύουν από τον καφέ μας μπορούμε να 
τα διαλύσουμε σε ένα λίτρο νερό και να το ποτίσουμε σε όλη την επιφάνεια του 
χώματος ώστε να απωθεί τα έντομα η μυρωδιά. Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε 
οποιοδήποτε τύπο καφέ και πρέπει να επαναλαμβάνουμε την διαδικασία μετά από 
κάθε βροχή.

Για προστασία από τις αφίδες, τις κάμπιες και γενικά ολα τα έντομα που κατοικούν 
στα φύλλα των φυτών μας, μπορούμε να τα ψεκάζουμε με ένα μίγμα από μια 
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κουταλιά πράσινο σαπούνι, μια κουταλιά οινόπνευμα, μια κουταλιά ξίδι διαλυμένα 
σε ένα λίτρο χλιαρό νερό. Ψεκάζουμε καλά όλο το φυτό, δίνοντας ιδιαίτερη 
σημασία στην κάτω πλευρά των φύλλων.

Ωστόσο ένα υγιές φυτό δεν θα έχει ποτέ προβλήματα από έντομα, γιατί κατά 
κανόνα τα έντομα επιτίθενται στα πιο αδύναμα φυτά, όποτε διατηρούμε το χώμα 
μας σε καλό και γόνιμο επίπεδο με την προσθήκη οργανικών λιπασμάτων.
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Οι φλούδες της μπανάνας είναι εξαιρετικό λίπασμα για τα φυτά αυτό τον καιρό 
διότι περιέχουν πυρίτιο και κάλιο, δύο στοιχεία απαραίτητα για την αντοχή από 
ασθένειες ιδιαίτερα για τις τριανταφυλλιές. Μπορείτε είτε να απλώσετε τις 
φλούδες φρέσκες, γύρω από το χώμα, πάνω από την ρίζα των φυτών σας, ή να τις 
θάψετε περιμετρικά του μποστανιού κάτω από το χώμα ή ακόμα, αφού τις αφήσετε 
να στεγνώσουν, να τις τρίψετε σε όλη την επιφάνεια του χώματος. Με τον ίδιο 
ακριβώς τρόπο μπορείτε ακόμα να χρησιμοποιήσετε και φλούδες από αβοκάντο, 
που είναι πλούσιες σε μαγνήσιο και κάλιο, δύο στοιχεία πολύτιμα για τη χειμερινή 
καλλιέργεια λαχανικών.
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